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第三单元 人类对原子结构的认识

原子结构模型的演变

【观察思考】

观察教材第26页图1—24 ，回答问题：

1．到目前人类已经知道了2000多万种化学物质，这么多的物质是由什么微粒构成的？

    2．阅读P26—27页的内容，观看课件《原子结构模型的演变》思考人类对“原子结构”的认识是如何逐渐提高的，并回答下列问题：

（1）从道尔顿原子结构模型到汤姆生原子结构模型，时间上相隔了100年。汤姆生是根据什么实验事实对道尔顿的原子结构模型产生怀疑的？

（2）为什么说汤姆生原子结构模型使人类对原子结构的认识更深入了一步？

    （3）波尔模型对原子结构的理论有什么重大贡献？

【问题探究】

    观察图1－30，探究下列问题：

    1．原子核内核电荷数与核外电子数的关系

    2．电子在核外的排布规律

    3．怎样的电子排布能使原子处于稳定状态？

    4．“原子结构示意图”是如何简洁地表示出原子结构的？

【知识体系】

    1．原子核外电子数等于核外质子数，原子呈电___________性。

    2．电子在核外是分层排布的，能量小的电子离核_________，能量大的电子离核_________。

    3．核外的电子是分层排布的，如果电子层数为n，当n＝1、2、3、4……，电子层的符号分别是_________、_________、_________、_________……。

    4．核外电子排布的规律是：

    （1）每个电子层最多能容纳的电子数为___________；

    （2）最外层电子数不超过________个；

    （3）次外层电子数不超过________个。

【课堂反馈】

写出核电荷数分别为2、8、10、11、15、17、18的元素原子结构示意图

【问题探究】

    观察图1－31，探究下列问题：

    1．化学反应中原子结构中的什么地方发生了变化？

2．原子最外层电子数的多少与原子得失电子的难易程度存在什么关系？

    3．离子的电子层结构有什么特点？

    4．分析原子得、失电子与化合价升降的定性和定量的关系。

【知识体系】

    化学反应中，原子的_______不发生变化，________________发生变化。原子最外层电子数越少，越容易_______电子，最外层电子数越多，越容易_________电子，反应后，最外层电子数为______时，处于相对稳定结构。原子失电子显正价，得电子显负价，价数与得失电子数相等。

【课堂反馈】

写出Mg2+、Al3+、Cl－、S2－的离子结构示意图。

【解决问题】

请大家一起完成课本29页的讨论题。

【课堂反馈】

    1．请写出符合题意的粒子（可以是单原子粒子，也可以是原子团粒子）：

    （1）核外电子总数为10的粒子_______________________________________________；

    （2）核外电子总数为18的粒子________________________________________________；

    （3）

2．核电荷数分别是16和4的元素的原子想比较，前者的下列数据是后者的4倍的是

A．电子数           B．最外层电子数

C．电子层数         D．次外层电子数

3．下列四组物质中，两种分子不具有相同核外电子总数的是

A．H2O2  CH3OH                  B．HNO2  HClO

C．H2O   CH4                     D．H2S    F2
【课堂小结】

    ______________________________________________________________________________

【课外练习】

一、选择题

1．19世纪初，英国科学家道尔顿提出了原子结构模型。他认为：①所有物质都是由非常微小的物质粒子——即原子组成的  ②原子不能被创造，业不能被毁灭  ③原子是在化学变化中不能被分割的实心球，在化学反应中保持本性不变。从现代观点看，道尔顿的院子模型中正确的是


A．只有①
B．只有①②
C．①②③
D．全部正确

2．首次提出原子由原子核和核外电子组成的科学家是


A．英国科学家道尔顿

B．英国科学家汤姆逊


C．英国科学家卢瑟福

D．丹麦物理学家波尔

3．在通常情况下，稀有气体很难与其他元素发生化学反应，其原因是


A．稀有气体最外层电子数均为8个，很稳定


B．稀有气体的电子层数比较多，很稳定


C．稀有气体的最外层电子数均达到稳定结构


D．稀有气体的原子核所带电荷较多

4．具有下列结构的元素，正化合价最高的是
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5．下列原子结构示意图正确的是
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6．已知最外电子层数相等的元素原子具有相似的化学性质。氧元素原子的核外电子分层排布示意图为
[image: image9.wmf]，下列原子中，与氧元素原子的化学性质相似的是


A．C
B．Ne
C．Mg
D．S

7．过氧化钠即使强氧化剂，又是漂白剂，在过氧化钠中，每个氧原子得到的电子数为


A．1
B．2
C．4
D．6

8．Si的核外电子数为14，根据Si的院子结构，Si元素的最高正价和最低负价分别为


A．＋2、－2
B．＋6、－2
C．＋4、－4
D．＋2、－6

*9．有A、B良种原子，A原子的第三层比B原子的第三层少3个电子，B原子的第二层电子数恰好为A原子第二层电子数的2倍。A和B分别是


A．Si和Na
B．B和He
C．Cl和O
D．C和Al

*10．有X、Y、Z三种元素，X、Y可形成XY和XY2两种化合物；Z与X、Y分别形成XZ4和Z2Y良种化合物，这两种化合物分子中的电子总数都为10，则X、Y、Z三种元素分别是


A．C、N、O
B．C、O、H
C．C、H、O
D．H、N、O

二、填空题

11．写出有关元素符号或名称：

    （1）某元素最外层电子数是次外层电子数的2倍，该元素符号是____________。

    （2）某元素次外层电子数是最外层电子数的2倍，该元素符号是____________。

    （3）某元素第一层与第三层电子数相同，该元素名称是_____________。

12．有A、B、C、D、E五种元素，A的单质是密度最小的气体；B的次外层电子数占电子总数的四分之一，C的阳离子C+比B原子多2个电子；D和C具有相同的电子层数，D－的离子结构与Ar原子结构相同；E和B具有相同的最外层电子数，但E比B多一个电子层。试回答：

    （1）写出五种元素的元素符号：

         A________，  B________，  C________，  D________，  E________。

（2）写出D－的结构示意图：_________________________。

三、计算题

13．相对分子质量为M的某物质在室温下的溶解度为Sg，此时测得饱和溶液的密度为ρg·cm－3，则该温度下饱和溶液的物质的量浓度是多少？

**14．在氯氧化法处理含CN－的废水过程中，液氯在碱性条件下可以将氰化物氧化为氰酸盐（其毒性仅为氰化物的千分之一），氰酸盐进一步被氧化为无毒物质。

    （1）某厂废水中含KCN，其浓度为650mg·L－1。现用氯氧化法处理，发生如下反应（其中N均为－3价）：KCN＋2KOH＋Cl2 ＝ KOCN＋2KCl＋H2O，被氧化的元素是_______。

    （2）投入过量液氯，可将氰酸盐进一步氧化为氮气，请配平下列化学方程式，并用单线桥标出电子转移的方向和数目：____KOCN＋_____KOH＋_____Cl2——_____CO2＋_____N2＋_____KCl＋_____H2O

    （3）若处理上述废水20L，使KCN完全转化为无毒物质，至少需要液氯______g。
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